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２０２３年江西省初中学业水平考试模拟试卷

九年级数学参考答案

一、选择题（共６小题，每小题３分）
１．Ａ　　２．Ｃ　　３．Ｄ　　４．Ｃ　　５．Ｂ　　６．Ｄ
二、填空题（共６小题，每小题３分）

７．槡３　　８．ｎ（ｘ－３）
２　　９．－２　　１０．（１，４）　　１１． 槡３２　　１２．８，

２９
４或

槡６４－６ ２１
５

三、（本大题共５小题，每小题６分，共３０分）
１３．（１）原式＝ｘ２－４－（ｘ２－２ｘ＋１）

＝ｘ２－４－ｘ２＋２ｘ－１
＝２ｘ－５ ３分

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（２）２ｘ－２≥ｘ－２＋６
２ｘ－ｘ≥－２＋２＋６
ｘ≥６ ３分

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１４．证明：∵四边形ＡＢＣＤ为平行四边行，∴ＡＢ∥ＣＤ，Ｏ为ＡＣ的中点，∴∠ＡＢＤ＝∠ＢＤＣ
又ＡＣ＝２ＢＯ，∴∠ＡＢＣ＝９０°，∴平行四边形为矩形
∵ＢＤ为∠ＡＢＣ的平分线，∴∠ＡＢＤ＝∠ＤＢＣ，∴∠ＣＤＢ＝∠ＤＢＣ，
∴ＢＣ＝ＣＤ，∴矩形ＡＢＣＤ为正方形 （６分）

!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１５．（１）如图（１），平行四边形ＡＦＣＥ即为所求．（答案不唯一） （３分）
!!!!!!!!!!!

（２）如图（２），平行四边形ＡＦＥＧ即为所求．（答案不唯一） （６分）
!!!!!!!!!!!

１６．（１）随机　１４ （２分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（２）设四个队列分别为１，２，３，４，根据题意画树状图如下：

〗
由树状图可知，共有１６种等可能的结果，其中小红与小明在同一队列的结果有４种．

∴Ｐ（小红与小明在同一队列）＝４１６＝
１
４ （６分）

!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１７．解：设想去看动漫电影的学生共有ｘ人 （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
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根据题意得：
４００
ｘ－１×８０％＝

４００－１６
ｘ （３分）

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

解得：ｘ＝６ （５分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

经检验，ｘ＝６是原方程的根且符合题意．
答：想去看动漫电影的学生共６人．

四、（本大题共３小题，每小题８分，共２４分）
１８．解：（１）１０８°　ｍ＝１５，补图如下：

（４分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（２）１０００×２０％＝２００（人），我想对青年人说，加强锻炼，身体健康比什么都重要！（答案
不唯一） （６分）

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（３）中位数为１６，众数为１６． ８分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１９．（１）将Ａ（１，６）代入反比例函数ｙ＝ｋｘ中，得６＝
ｋ
１，解得ｋ＝６，

故反比例函数的表达式为ｙ＝６ｘ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

将Ｂ（ｂ，－２）代入反比例函数ｙ＝６ｘ中，

得－２＝６ｂ，解得ｂ＝－３，故Ｂ（－３，－２） （２分）
!!!!!!!!!!!!!!!!

将Ａ（１，６），Ｂ（－３，－２）代入一次函数ｙ＝ｍｘ＋ｎ中 得
６＝ｍ＋ｎ
－２＝－３ｍ＋{ ｎ

，解得
ｍ＝２
ｎ{ ＝４

故一次函数解析式为ｙ＝２ｘ＋４ （４分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（２）如图，过点Ａ作ＡＤ⊥ｘ轴于点Ｄ，过点Ｂ作ＢＥ⊥ｘ轴于点Ｅ，
则∠ＡＤＣ＝∠ＢＥＣ＝９０°，∴∠ＡＣＤ＋∠ＤＡＣ＝９０°，
∵△ＡＢＣ为等腰直角三角形，∠ＡＣＢ＝９０，ＡＣ＝ＢＣ，
∴∠ＡＣＤ＋∠ＢＣＥ＝９０°，∴∠ＣＡＤ＝∠ＢＣＥ．

在△ＡＣＤ和△ＣＢＥ中，
∠ＡＤＣ＝∠ＣＥＢ
∠ＣＡＤ＝∠ＢＣＥ
ＡＣ＝

{
ＣＢ

∴△ＡＣＤ≌△ＣＢＥ（ＡＡＳ），∴ＡＤ＝ＣＥ
∵Ａ（１，６），Ｂ（－３，－２），∴ＣＥ＝ＡＤ＝６，Ｅ（－３，０），∴Ｃ（３，０） （８分）

!!!!!!

２０．解：（１）四边形ＣＦＥＤ是菱形 （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

理由：∵正方形ＡＢＣＤ与正方形ＥＦＧＨ的面积相等，∴ＣＤ＝ＥＦ
∵ＣＤ∥ＥＦ，∴四边形ＣＤＥＦ是平行四边形 （３分）

!!!!!!!!!!!!!!

∴∠ＥＦＣ＝∠ＣＤＥ＝１４０°，∴∠ＣＦＧ＝３６０°－∠ＥＦＧ－∠ＥＦＣ＝１３０°
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∴∠ＦＣＧ＝１８０°－∠ＣＦＧ－∠ＣＧＦ＝２５°＝∠ＣＧＦ，∴ＣＦ＝ＦＧ＝ＥＦ＝１００ｃｍ
∴ＣＤＥＦ是菱形 （５分）

!!!!!!!!!!!!!!!

（２）作ＦＭ⊥ＣＧ于点Ｍ，在Ｒｔ△ＦＧＭ中，ｃｏｓ∠ＦＧＭ＝ＧＭＦＧ

∴ｃｏｓ２５°＝ＧＭ１００，得ＧＭ≈９１ｃｍ ７分
!!!!!!!!!!!

∴ＣＧ＝２ＧＭ＝２×９１＝１８２ｃｍ ８分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

五、（本大题共２小题，每小题９分，共１８分）
２１．（１）证明：连接ＯＢ和ＯＣ

∵ＯＡ＝ＯＢ＝ＯＣ，∠Ａ＝６５°，ＡＤ∥ＢＣ，
∴∠Ａ＝∠ＯＢＡ＝６５°，∠ＡＢＣ＝１８０°－６５°＝１１５°
∠ＯＣＢ＝∠ＯＢＣ＝１１５°－６５°＝５０° （２分）

!!!!!!!!!!!!!!!!

∴∠ＯＣＥ＝∠ＥＣＢ＋∠ＯＣＢ＝４０°＋５０°＝９０°
∵点Ｃ在⊙Ｏ上，∴ＥＣ是⊙Ｏ的切线 （４分）

!!!!!!!!!!!!!!!

（２）解：过点Ｆ作ＦＧ∥ＡＢ交ＯＡ于点Ｇ，∴ＡＧ∥ＢＥ，
∴四边形ＢＡＧＦ为平行四边形，∴ＢＦ＝ＡＧ，ＡＢ＝ＦＧ
设⊙Ｏ的半径为ｘ，则ＢＣ＝ＡＤ＝ｘ＋１

∵ＯＥ⊥ＢＣ，∴ＢＦ＝１２ＢＣ＝
ｘ＋１
２

∵在Ｒｔ△ＯＢＦ中，ＢＦ２＋ＯＦ２＝ＯＢ２，∴（ｘ＋１２ ）
２＋４２＝ｘ２

解得ｘ＝５，∴ＯＡ＝５，ＢＣ＝ＡＤ＝６ ７分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!

∴ＡＧ＝ＢＦ＝３，ＯＧ＝ＯＡ－ＡＧ＝２，
∵ＡＤ∥ＢＣ，ＯＥ⊥ＢＣ，∴ＯＥ⊥ＡＤ，

∴在Ｒｔ△ＯＧＦ中，ＦＧ＝ ＯＦ２＋ＯＧ槡
２

槡＝２５，∴ＡＢ＝ＦＧ 槡＝２５ ９分
!!!!!!!

２２．（１）若Ａ（１，１），则抛物线Ｃ１的解析式为ｙ＝（ｘ－１）
２＋１

令ｘ＝０，则有ｙ＝（０－１）２＋２，∴Ｄ１的坐标为（０，２） ２分
!!!!!!!!!!!!

（２）填空：①（０，６）；②（０，１２）；③［０，ｎ（ｎ＋１）］ ５分（每空１分）
!!!!!!!!!!

（３）∵Ｄｎ［０，ｎ（ｎ＋１）］，∴ＯＤｎ＝ｎ（ｎ＋１），

∵Ａ２０１６（２０１６，２０１６），ＯＢ＝Ａ２０１６Ｂ＝２０１６，∴Ｂ（０，２０１６）

∵△Ａ２０１６ＤｎＢ是等腰直角三角形，∴Ａ２０１６Ｂ＝ＢＤｎ
①Ｄｎ点在Ｂ点上方时，ＢＤｎ＝ｎ（ｎ＋１）－２０１６，∴ｎ（ｎ＋１）－２０１６＝２０１６，ｎ１＝６３，ｎ２＝
－６４（舍去）

②Ｄｎ点在Ｂ点下方时，ＢＤｎ＝２０１６－ｎ（ｎ＋１），∴２０１６－ｎ（ｎ＋１）＝２０１６，
此时ｎ＝０或－１，都不合题意，∴ｎ＝６３ ９分

!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（第（３）小题４分）
六、（本大题共１２分）
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２３．（１）①ＡＤ＝１２ＢＣ，②ＡＤ长为９（４分）（每空２分）

（２）猜想：ＡＤ＝１２ＢＣ ５分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

证明：（答案不唯一，供参考）

如图１，延长ＡＤ至Ｅ，使ＤＥ＝ＡＤ，连接Ｂ′Ｅ，Ｃ′Ｅ
∵ＡＤ是△ＡＢＣ的“旋补中线”，∴Ｂ′Ｄ＝Ｃ′Ｄ，∴四边形ＡＢ′ＥＣ′
是平行四边形，

∴ＥＣ′∥Ｂ′Ａ，ＥＣ′＝Ｂ′Ａ，∴∠ＡＣ′Ｅ＋∠Ｂ′ＡＣ′＝１８０°
由定义可知：∠Ｂ′ＡＣ′＋∠ＢＡＣ＝１８０°，Ｂ′Ａ＝ＢＡ，ＣＡ＝Ｃ′Ａ，
∴∠ＡＣ′Ｅ＝∠ＢＡＣ，ＥＣ′＝ＢＡ，∴△ＡＣ′Ｅ≌△ＣＡＢ，

∴ＡＥ＝ＢＣ，∴ＡＤ＝１２ＡＥ，∴ＡＤ＝
１
２ＢＣ （８分）

!!!!!!!!!!!!!!

（３）存在 ９分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

如图２，以ＡＤ为边向四边形ＡＢＣＤ的内部作等边△ＰＡＤ，连接ＰＢ，ＰＣ，延长ＢＰ交ＡＤ于
点Ｆ
则有∠ＡＤＰ＝∠ＡＰＤ＝６０°，ＰＡ＝ＰＤ＝ＡＤ＝６，
∵∠ＣＤＡ＝１５０°，∴∠ＣＤＰ＝９０°，
过点Ｐ作ＰＥ⊥ＢＣ于点Ｅ，易知四边形ＰＤＣＥ为矩形．

∴ＣＥ＝ＰＤ＝６，∴ｔａｎ∠１＝ＣＤＰＤ＝
槡２３
６ ＝

槡３
３

∴∠１＝３０°，∠２＝６０°，∴ＢＥ＝１２－６＝６＝ＣＥ
又ＰＥ⊥ＢＣ，∴ＰＣ＝ＰＢ，∠３＝∠２＝６０°，
∴∠ＡＰＤ＋∠ＢＰＣ＝６０°＋１２０°＝１８０°，
又ＰＡ＝ＰＤ，ＰＢ＝ＰＣ，∴△ＰＤＣ是△ＰＡＢ的“旋补三角形”
∵∠３＝６０°，∠ＤＰＥ＝９０°，∴∠ＤＰＦ＝３０°，

∴ＢＦ⊥ＡＤ，ＡＦ＝１２ＡＤ＝３，ＰＦ 槡＝３３，

在 Ｒｔ△ＰＢＥ 中，ＰＢ ＝ ＰＥ２＋ＢＥ槡
２ ＝ ＣＤ２＋ＢＥ槡

２ ＝

（槡２３）
２＋６槡

２
槡＝４３，

∴ＢＦ＝ＰＢ＋ＰＦ 槡＝７３

在Ｒｔ△ＡＢＦ中，ＡＢ＝ （槡７３）
２＋３槡

２
槡＝２ ３９

∵△ＰＤＣ是△ＰＡＢ的“旋补三角形”

∴△ＰＡＢ的“旋补中线”长为１２ＡＢ 槡＝ ３９． １２分
!!!!!!!!!!!!!!!!
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